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 الفصل الثالث
 

 معضلة او تناقص الادخار: -1
 يمل  تىضيب ماضي  لاى تتجصص لاندلج  ىلمج    لاكشل  لاكبيجت  لالآت :

 الة الأولى في حالة كون الاستثمار ثابت:الح

 
ف هى لل مستتتتتتتتييي مىلاأل كيمحى  لان ي  Iيىضتتتتتتتب لاكشتتتتتتتل  لاكستتتتتتتجبا ب   لل لانستتتتتتتت مج  ل

 بى يتبه م  لاستتل    S1ف مييى  ديتج  امج متحتل لاندلج   40ىمستتتى  لانستتت مج   جبس بجكميدلا  ل
 20ف0  لاكحدل ك دلج  هى  ال لا  لاكمي  %20لاكمحى  لان ي  دتتتتتتتتتتتتتج دلًا لاكل جب  لاكيمي  ىبماد  

مييى  ديتج      لاندلج  يسجىل   500كذلا   ت   تدمج يلى  لاكتجتل لاكيىم  لاكدج   مسجىيجً كتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتت 
 600مييى  ديتج      مستتتتتى  لاكدل  ستتتتيلى   تد لاكميدلا    20دتتتتل لًا ىلاذلا لا تله لاندلج  بميدلا  

 700لاكدل  يلى   تد لاكميدلا  مييى  ديتج      مستتتتتى     40مييى  ديتج  ىلاذلا لا تله لاندلج  لاكل 
مييى  ديتج  ىبحستتت   ل ة تستتتجىل لاندلج  ىلانستتتت مج      لاكمستتتتى  لاكمتىلاأ  كيدل  ستتتيلى   تد 

مييى  ديتتتج ف ىلاذلا ص   لاكمجتمه أيتتجدة  700ف ال  تتتدمتتج يلى  لاكتتدلتت   تتتد لاكميتتدلا  E1لاكتيلتت  ل
كذلا     ىضتتتتتتتتتتتتتته   S2دتتتتتتتتتتتتتتبب  مييى  ديتج  يتتي  لل لاندلج  لاكل لان يل ىي  20لاندلج  بميدلا   

ف ىستتتتيلى  لاكمستتتتتى  لاكمتىلاأ  كيدل   تد لاكميدلا  E1ف بدنً م  لE2لاكتىلاأ  ستتتتيلى   تد لاكتيل  ل
مييى  ديتتتتج . تستتتتتتتتتتتتتتتتتل م  ذكتتت  لاكل أيتتتجدة  ببتتت  لاكمجتمه    أيتتتجدة لاندلتتتج  يؤدل لاكل  600

أيجدة    لانستتتتتتت مج    لاتللجض لاكمستتتتتتتى  لاكمتىلاأ  كيتجتل لاكيىم  لأ  لاكأيجدة    لاندلج  ن تيجبيبج
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مييى    700لاكلي  ىبلا  ت  ي  لاكمضتتتتتتتتج ) يت لاجه مستتتتتتتتتى  تىلاأ  لاكتجتل لاكيىم   لاكدتتتتتتتتج   م  
مييى  ديتج  ىه  حجدتت  ضتت   صيم  لاكمضتتج )   100مييى  ديتج  ال بميدلا    600ديتج  لاكل 

 ف.20ف    لاكأيجدة    لاندلج  ل5ل
زايد الدخل يمكن توضتتتيل  لك وكما في ال تتتكل  تزايد بتمالحالة الثانية في حالة كون الاستتتتثمار  

 الآتي:

 
يىضتتتب لاكشتتتل  لا  خ ب ت     حجك  لى  لانستتتت مج  ياتمد  يل مستتتتى  لاكدل  ال ا  مي  
متحتل لانستتتتتتتتتتتتتتت متج  مىجت  يتألايتد بتألايتد لاكتدلت  كتذلا  ت   ال أيتجدة    لاندلتج  ستتتتتتتتتتتتتتى) تؤدل لاكل 

ىذك  يؤدل لاكل لاتللجض مستتى  لانستت مج  لاتللجض مضتج ) لالب     لاكمستتى  لاكمتىلاأ  كيدل  
ف ىهذلا يليا  يي  لاستتتتتتي لمضتتتتتتج ) ستتتتتتىب ف ى   E2ف لاكل تيل  لاكتىلاأ  لE1م  تيل  لاكتىلاأ  ل

لاكشتتتتل  لاكستتتتجبا     متحتل لانستتتتت مج  يلى  بشتتتتل  لل متدتتتتج د لاكل جب  لاكيمي  يىضتتتتب تألايد 
ه ياتمد  يل مستتتى  لاكدل  ىيات  لايضتتجً ب   لانستتت مج  لاكلي     لاكمجتم  %10لانستتت مج  بتستتب   

ال ا  لانست مج  يأدلاد بأيجدة لاكدل  ىيي  بجتللجض لاكدل     لاكمجتمه ىا  لاكأيجدة    لانست مج  
ال   E1حجك  لاكتىلاأ  لالأىكل تلى   تد لاكتيل     10ف0لأ  لاكمي  لاكحدل ك ستتتتتت مج  هى    %10ه   

ج  ىبل ض ا  لاكمجتمه ص   مييى  ديت  700 تدمج يلى  لاكمستتتتتتتتتتتتتتتى  لاكمتىلاأ  كيدل   تد لاكميدلا  
مييى    700أيجدة مدل لات  لاكيىمي   ذك  يؤدل لاكل لاتللجض لبي     لاكتجتل لاكيىم  لاكدتتتتتتج   م  

مييى  ديتتج  ىهى لاتللتجض لبي  ىستتتتتتتتتتتتتتببت  هى ا  لاكأيتجدة لاكمتحييت     لادلتج لاس  500ديتتج  لاكل 
لاكمستتتتتتتتى  لاكمتىلاأ  لاكمجتمه لادس لاكل تتجصص لانتلجا لاكلي  ىلاكل تتجصص لاى ت لاجه مضتتتتتتتج )    
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كيدل  ىهذلا اد  بدى خ لاكل ت لاجه يل     مستتتتى  لانستتتت مج  لاكدتتتج   ىت لاجه يل     لاكمستتتتى  
لاكمتىلاأ  كيدل  ى   مستتتتى  لاندلج  ال ستتتيستتتي  م  لاكت لاجاجس    مستتتتىيجس لاكدل ف ىلاندلج ف 

 500كميدلا  ىلانستت مج  لاكمدتجحب  كباضتبج لاكباض ىدتىنً لاكل مستتى  تىلاأت  جديد كيدل   تد لا
مييى  ديتتج  ىلاكمستتتتتتتتتتتتتتتى   20مييى  ديتتج  لاكل  40مييى  ديتتج  ال ا  لانستتتتتتتتتتتتتتت متج  ت لاجه م  

مييى  ديتج  ىهذلا لاكت لاجه هى محدتتتتتتتتتتتتتتي  كيت  ي    500مييى  ديتج  لاكل   700لاكمتىلاأ  كيدل  م   
د  لاكمضتتتج )    لاندلج  ىلانستتتت مج  كذلا     متحتل لانستتتت مج  لاكستتتجبا ذى لاكمي  لاكمىج  صد ا

 لاكل تألايد حجي لاكمضج ) ىهى يسمل بمضج ) لاكسىب .
 أن سبب ه ا التناقص يأخ  عدة ا كال او واوه هي:

 ا  سا  لاكمجتمه لاكل أيجدة لاندلج  صد ادس لاكل لاتللجض لاكمستى  لاكمتىلاأ  كيدل . -1

ياتب  لاندلتتج  لام لًا م بى   يتت  م  ىجبتت  ت   لان  لاد لأ  لاندلتتج  يات  أيتتجدة   ىة لان  لاد  -2
ىمضتتتتتتتتتتتتتتتج لتبتج لان ا  لاندلتج  م  ىجبت  ت   لاكمجتمه لام  بي  م بى   يت  لأتت  ن ييتجبيت  

 لاتلجا لاى لاست مج   ذك  يؤدل لاكل لاتللجض مضج )    حجي لاكدل  ىمستى  لاكتى ).

ا  ستتتتتتتتتتتتا  لان  لاد تحى أيجدة مدل لاتبي    لانىصجس بي  لاكم وم  م   لاىصجس لاكلستتتتتتتتتتتتجد ىذك   -3
جولبي ىيدتتتتتتتتتتتتتتبحى  اصت  ميً  ك ستتتتتتتتتتتتتتتم لا  بتجنتلتجا ال لاتللتجض يؤدل لاكل  يتدلا  لان  لاد كى ت 

 لانتلجا.

 
 الفاوة التضخمية والفاوة الانكما ية:

كيد الدس لاكت  ي  لانصتدتجدي  لاكحدي    يل مىضتىع لانتتج  ىلاكدل  ىلاكتى ) اى لانستتلدلاي 
   لانصتدتتتتتتتتتتتتتجد ماجً ىهذخ لاكاىلام  تتحدد بمستتتتتتتتتتتتتتى  لانتلجا لاكلي  لاى لاكلي  لاكلاج  ىحجك  لاكتىلاأ  

يمل  ا  تحدث  تد مستتتتى  لاص  لاى مستتتجىل لاى لا يل م  مستتتتى  لاكتى ) لاكلجم  ىذك  صد يؤدل 
 لاكل حدىث بلجك  لاى تىلاأ  لاى تضلي.

ا  تحديد لاكمستتتتتتتتتتى  لاكمتىلاأ  كيدل  لاى لاكتجتل لاكيىم  لام لًا كيع لج يجً ىن مبمجً ب  ا  لاكمبي 
ستتتتى  لاكتىلاأ     لاكدل  ىلاكتجتل لاكيىم  لاكدتتتج   بجكتستتتب  كيمجتمه ىلانصتدتتتجد لاكيىم  هى تحديد م

لاكذل يحيا حجك  لاكتى ) لاكلجم  ىتشتتتتتتتغي  لج   لاكمىلا د لانصتدتتتتتتتجدي  كيمجتمه ىب  يل صد  ممل  
م  لاكللجءة لانتتججي ف ى   هذلا لاكشتتتت   لاىضتتتتب لانصتدتتتتجدل ليتأ ب   لاكت جي لاك استتتتمجك  ن يحتىل 

حجك  لاكتى ) لاكلجم  ىا  حدىث مستى  لاكتىلاأ   تد  يل اي  يكي  لاى ميلجتيلي  صجد ة  يل تحييا  
مستتتتتى  لاكتى ) لاكلجم  لاكمدتتتتحى  بجستتتتتي لا  تستتتتب     لانستتتتاج  ياتب  حجك    ضتتتتي  لاى مؤصت  
ىكيع  جدي  ىتحدت  بجكدتد   ىيمل  تىضتيب لاكحجنس لاك     لاكت  يحدث  يبج تىلاأ  لاكدل   تد 
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مستتتى  لاكتى ) لاكلجم  ىلمج    لاكشتتل    مستتتى  اص  لاى مستتجىل لاى ا يل م  مستتتى  لانتتج   تد 
 لالآت .

 
      0(C + I)يىضتتتتتب لاكشتتتتتل  لاكستتتتتجبا ات  لاذلا لج  مستتتتتتى  لانتلجا لاكلي   تد لاكمستتتتتتى   

مييى    500ف ىيلى  لاكمستتتتى  لاكمتىلاأ  كيدل  هى  E0مستتتتى  تىلاأ  لاكدل  ستتتيلى   تد لاكتيل  ل
ماي  م  لانتتج  لاكذل يحيا حجك  ديتج  ىهذلا لاكمستى  م  لاكدل  يجا  صلجع لان مج  يتتل صد  

 لاكتى ) لاكلجم  دى   بى  مشلي  لاكتضلي.
ف ىلاكذل يلىا مستتى  لاكتجتل لاكلي  لاى C + Iل1ىكى لج  مستتى  لانتلجا لاكلي   تد لاكميدلا  

لاكا ض لاكلي   تد مستتتتتتتتتتتتتتتى  لاكتى ) لاكلجم  كذلا     تىلاأ  لاكدل     هذخ لاكحجك  ستتتتتتتتتتتتتتيلى   تد 
مييى  ديتتج  ىذك  يات  ىجىد  جوض    لاكليت    550دل  هى  ف ىيلى  مستتتتتتتتتتتتتتتى  لاكت E1لاكتيلت  ل

مييى  ديتج  كذلا       50لاكلي     مستتتتتتتتتى  لاكا ض لاكلي   تد مستتتتتتتتتى  لاكتى ) لاكلجم  بميدلا  
 جوض لاكلي   تد مستتتتى  لاكتى ) لاكلجم  ستتتى) يؤدل لاكل ليا ضتتتغىل تضتتتلمي  ي ب  لا  هج 

لاكلي  لاى لاكلي  يليا  يي  لاستتتتتتتتتتتتتتي لاكلجىة    لا تلجع لانستتتتتتتتتتتتتتاج  كذلا     هذلا لاكلجوض    لانتلجا  
ىلاكذل يي     مستتتتتتتتى    2(C + I)لاكتضتتتتتتتلمي ف امج لاذلا لج  مستتتتتتتتى  لانتلجا لاكلي   تد لاكميدلا  

ف ال  تد مستتتتتتتتى  E2لاكتى ) لاكلجم  كذلا     تىلاأ  لاكدل     هذخ لاكحجك  ستتتتتتتيلى   تد لاكتيل  ل
 جأ    لاكليت  لاكلي  بميتدلا   ف مييى  ديتتج  ىهتذلا يات  ىجىد تيص لاى450لاكتدلت  لاكتذل صتد خ ل

ف مييى  ديتج  ىهذلا لاكتيص    لاكلي  لاى لانتلجا لاكلي     لاكا ض لاكلي  ستتتتتتى) يؤدل لاكل 50ل
لاتللتتجض لانستتتتتتتتتتتتتتاتتج  ىيليا  يل هتتذلا لاكاجأ    لاكليتت  لاكلي  لاى لانتلتتجا لاكلي  لاستتتتتتتتتتتتتتي لاكلجىة 

 لانتلمجشي .
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 مبدأ او فكرة المعال:
تدلال  بي  لاكأيجدة    لانتلجا لانستب ل  ىلا  هج يبتي مىضىع لاكماج     د لاس    صجس لاك

   أيجدة لانستتتتتتتتتت مج  ىلاكدل ف ىيا ) لاكماج   يل ات  ميدلا  لاكتغي لاس لاكدتتتتتتتتتغي ة لاكحجدتتتتتتتتتي     
لاكلي   يل لاكسيه لانستب لي  لاكت  تستليه ا  تىكد تغي لاس مضج ل  ىالب     لاكليبجس لاك حي  

 ف لاك أي نتتج  لاكسيه لانستب لي  كذلا ياب     هذخ  يل لاكسيه لانست مج ي  بمج    ذك  للاكملأى 
لاكا ص  بماجم  لاكماج  ىلاكذل يا ) لايضتتتتتتتجً ب ت  يم   حجي لانستتتتتتتت مج  لاكدتتتتتتتج   لاى للاكتغي     

  اسمج ف لاكتجتل    تغي     لانستب   ى يجضيجً هى:

لاكماج  = 
لانست مج  لاكدج   

لاكتغي      لانستب         ت ة سجبي 
   =

لاكتغي      لاندى   لاك اسمجكي 
لاكتغي      لانستب         ت ة سجبي 
 

 

ACC = 
𝐼𝑛

∆𝐶 𝑡−1
 = 

∆𝐾

∆𝐶 𝑡−1
 

 

كتذلا  ت   لاكماجت  ي بل بي  لانستتتتتتتتتتتتتتت متج  لاكدتتتتتتتتتتتتتتتج   ىلاكتغي لاس لاكت  تحدتتتتتتتتتتتتتتت     لانتلتجا 
لانستتتتتتتتتتتتتتتب ل ف ىهتتذلا لاك بل ستتتتتتتتتتتتتتببتت  هى ا  لاكل ا لاكلتيتت  لاكمتباتت     لانتتتتج  ىتىع لاكتلتىكىجيتتج 
لاكمستتتتلدم     لاكدتتتتج   تؤ   بدى هج  يل ماجم  لاكماج  لاى لاكتستتتب  بي  حجي لاى صيم  لاندتتتى  
لاك استمجكي  لاك أم  نتتج  ىحدة ىلاحدة صيمتبج ديتج  ىلاحد م  لاكستيه لانستتب لي ف كذلا يمل  دتيجب  

 لاكماجدك  لاكسجبي  لجلآت :
    ت ة أمتي  سجبي فلانست مج  لاكدج   = ماجم  لاكماج  × لاكتغي     لانستب   ل 

In = ∆K = ACCX∆ ct-1 

 ل ة لاكماج  تلت ض ىجىد   ص   تي   جبت  بي  حجي لاى صيم  لاندتتتتتتى  لاك استتتتتتمجكي  ىحجي 
لاكستتتيه لانستتتتب لي  لاكمتتج  لاى حجي لانتتج   يل لاستتتجع لاستتتتلدلاي تلتىكىجيج  جبت ف كذلا     لاكتغي  

مج ستتتى) يؤدل لاكل حدتتتى  تغي       لاكحجدتتت     مستتتتى  لاكتلتىكىجيج لاكمستتتتلدم     دتتتتج  
ماجم  لاكماج . لذك      ماجم  لاكماج  يلتي) م  دتتتتتتج   لاكل ال   ىيمل  حستتتتتج  ماجم  
لاكماج  ك صتدتتتتتجد لاكيىم     ال كح   أمتي  مايت   يل لاستتتتتجع  بجس لاكل ا لاكلتي  ك تتج     

مجكي  لاكل لاكتجتل تي  لاكلت ة ىبشتتتتتتتتتل   جي     ماجم  لاكماج  هى تستتتتتتتتتب  لاجمجك  لاندتتتتتتتتتى  لاك استتتتتتتتت 
 لانجمجك .

 يمل  تىضيب  ل ة لاكماج  م  ل   لاكم ج  لالآت :
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ىهذلا يات  لا    1:3تلت ض ب   لاكا ص  بي  لاكستيه لاك استمجكي / لانتتج     دتتج   مج لجتس  
لاتتج  ستتتتيا  لاستتتتتب لي   مايت  صيمتبج ديتج  ىلاحد  يل يتلي  تى   ستتتتيا   استتتتمجكي  تتتل لاكستتتتيا  

 ف.3ديتج  كذلا     ماجم  لاكماج     هذخ لاكحجك  هى ل 3تبج لانستب لي  صيم
 

ACC = ∆D ÷ ∆C t-1 = 3 ÷ 1 = 3 

 
ىلاذلا لا ت ضتتتتتج حدىث تغي     لاكلي   يل لاكستتتتيه لانستتتتتب لي  لاكت  تتتجبج هذخ لاكدتتتتتج   
ىتججىبس لاكدتتتتج   مه لاكتغي لاس لاكحجدتتتي     لاكلي  لاكجديد  ذك  يتلي  حدتتتى  تادي     صيي 

استمجكي  لاكمستتلدم     م حي  نحي  حست  لاكتغي لاس لاكحجدتي     لاكلي   يل لاكستيه لاندتى  لاك  
 لانستب لي  م  م حي  لاكل ال  ف ىيمل  تىضيب ذك  بجكجدى  لالآت .

 

1 
الفترات 
 الزمنية 

2 
انتاج سلع  
 Cالاستهلاك 

3 
متطلبات رأس 

 Kالمال 

4 
التغير في  
 C∆الاستهلاك  

5 
التغير في متطلبات  

المال )الاستثمار  رأس 
 الصافي(

1 200 600  -  - 
2 210   +5 % 630 10 30 
3 230   +9.5 % 690 20 60  – 100 % 
4 250   +8.7 % 750 20 60  – 0 % 
 % 100  – 0 دل   750 + دل    250 5
6 200  – 20 % 600 50 - 150 - 

 10يىضتتب لاكجدى  لاكستتجبا ب   لانستتتب      لاكلت ة لاك جتي  لاأدلاد    لاكلت ة لالأىكل بميدلا  
ىصد حسبس تسب  لاكأيجدة   %5مييى  ديتج  ال تسب  أيجدة صد هج    210  –  200مييى  ديتج  ال م   

200−210×  100=   %5لجلآت :  

200
مييى  ديتج  ال بميدلا    30ىبجكميجب  لاأدلاد لانستتتتتتتتت مج  بميدلا   

     لاضتتتاج) ىهذلا يات  ا  أيجدة لانستتتتب   ادس لاكل أيجدة لانستتتت مج  بميدلا  الب ف ى   لاكلت ة 
 %5ف9مييى  ديتج  ال بتستتتتتتتتتب  أيجدة صد هج   20لاك جك   لاأدلاد لانستتتتتتتتتتب      لاكلت ة لاك جتي  بميدلا  

210−230×    100=   %9.5ىصد حستبس تستب  لاكأيجدة لجلآت :  

210
 60بميدلا   لان ا  لانستت مج  لاأدلاد  

مييى    20مييى  ديتج  ى   لاكلت ة لاك لابا  لاأدلاد لانستب   بميدلا     690 –  630مييى  ديتج  م   
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   ستتتتتتتتتتتتتتجبيتبتج لان ا   %7ف8مييى  ديتتج  ال بتستتتتتتتتتتتتتتبت  أيتجدة صتد هتج  250 – 230ديتتج  ال م  
  دتتل   مييى  ديتج  ال تلع لاكلت ة لاكستتجبي  ال ا  تستتب  لاكأيجدة ه  60لانستتت مج  لاأدلاد بميدلا   

مييى  ديتج  ال بتستتب  أيجدة   250ى   لاكلت ة لاكلجمستت     لانستتتب    تد تلع مستتتىلاخ بجكميدلا  
ى   لاكلت ة   %100صد هج دتتتتتتتتتتل   لان ا  لانستتتتتتتتتتت مج  صد ت لاجه لاكل لاكدتتتتتتتتتتل  ال تتجصص بماد   

مييى  ديتج  لان ا    50مييى  ديتج  ال تتجصص بميدلا    200لاكستتتتتتتجدستتتتتتت  ت لاجه لانستتتتتتتتب   لاكل 
 مييى  ديتج . 150ست مج  ت لاجه بميدلا  لان

يتضتتتتتتتتب ممج ى د ستتتتتتتتجبيجً ب   لاكتغي لاس لاكحجدتتتتتتتتي     لانستتتتتتتتتب   تحدث تغي لاس الب      
لانستت مج  ال لا  لاكت لاجه لاكحجدت     لاكلي   يل ستيه لانستتب   يحدث ت لاجه الب     دتج   

 لانست مج  ىهذلا لاكت لاجه يحدث تتجصص    لاكدل .
 ستتتتتتت مج  لاذلا لجتس مادنس لاكأيجدة    لانستتتتتتتب   متتجصدتتتتتت  ال ستتتتتتؤلا : مجذلا يحدتتتتتت  ك

 ....؟%8ىلاكل  %9لاكل  %10تت لاجه م   ت ة أمتي  لاكل ال   م  
كلإججب   يل هذلا لاكستتتتتؤلا  ى ا مبدا لاكماج      لاكمتتجى  يستتتتتاى  لاكل لاكحلج   يل تستتتتتب  

تج  لاى لابيجء لانتتج   تد  جبت  م  لانتتج  لاكل  اع لاكمج  كذلا ستيضتل  لاكمتتجى  لاكل تلليض لانت
مستتى   جبس امج لاذلا بي  لانستتب    جبس لاى لادتبب متتجصص     لاكمتتجى  ستى) يضتل ى  لاكل 
 دي لانستتتتتت مج  ال تلليض صيم  مىجىدلاتبي م  لاندتتتتتى  لاك استتتتتمجكي  ال  دي تجديد مدتتتتتجتابي 

 ىلالآتبي ىذك  يت   لا ج  مبم   يل مستى  لاكدل .
 مستى  لاكملأى  م  لاكسيه لاكمتتج ؟ سؤلا : لي) يؤ   لاكماج   يل

ييدتتتد بجكملأى  م  لاكستتتيه لاكمتتج  هى ملأى  لاكستتتيه لاكذل يحجى  لاكمتتجى  لانحتلج  ب  
ف ىيبيه Aبيدتتتتد مىلاجب  لاكتغي لاس    لاكلي   يل متتججتبي  جذلا لج  مدتتتتته لمجف يتتل لاكستتتتيا  ل

تتتتتتتتتتتتتتتتتتت  صلا  شتتتتتتب يجً ىيحتل  بملأى  متبج تغل  مبياجت  كمدة   500متبج   شتتتتتتب ي  ال ات  يحتل  بتت
صلا  م    600فف بل ض ا  لاكمبياجس لاكشتتتتتتتتتتتتتتب ي  صد لاأدلادس لاكل Aصلا  م  لاكستتتتتتتتتتتتتتيه ل  1000

 %20صلا  ال ا  ماد  أيجدة لاكملأى  هى    1200ف     لاكملأى  ستتتى) يأدلاد لاكل Aلاكستتتيا  ل
ي     هذخ لاكتتيج  تات  ا  لاكتغي لاس لاكحجدتتتي     ملأى  لاكستتتيه تلى  الب  م  لاكتغي لاس لاكحجدتتت 

 لاكلي   ييبج.
م  اج  لاستتتتلدي  ل ة لاكماج      بي ىتلستتتي  لاكدى لاس لاكتجج ي  يتلي  لانم  لاكت ليد  يل 

 لاكتيجل لالآتي :
تلت ض ب   ماجم  لاكماج   جبس ىمستي  ال لا  تسب   اع لاكمج / لانتتج   جبس ىهذلا لاكل ض  -1

هذخ لاك  ى) تام  ب ص  يبيل ججمدلًا ىلجدتتتتت     لاىصجس لاكبلجك  حيث ا  لاكمدتتتتتجته    م   
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م  لجصتبج لانتتججي  ىلاذلا لاأدلاد لاكلي   يل متتججس لاكمدتجته     لادتحج  لاكمدتجته ييج ى  
لاكل أيجدة  دد لاكامج  دى  أيجدة لاكادد ىلالآنس ىمه لاكىدتتتتتتتتتتتتى  لاكل حجك  لاكامجك  لاكلجمي      

 مبدا لاكماج  تبدا  اجكيت .

تاد بي  دتتتتتحيح  لأ  هذخ لاكتستتتتتب  تتبجي  ا    ضتتتتتي   بجس لاكتستتتتتب  بي  لاكملأى / لاكمبياجس   -2
ل ي لًا ل   لاكتدى ة لاكتجتج يت  لأتبتج تاتمتد  يل  مت  لاندلا لاس ىلاكممتج ستتتتتتتتتتتتتتجس لاكامييت  ال   م  

 لا تمجدهج  يل  ىلام  لاصتدجدي .

 التداخل والتفاعل بين المضاعف والمعال:
ؤدل م  ا  مبدا لاكمضتتتتتتتج ) يلستتتتتتت  لي) ا  لاكتغي لاس لاكتييجوي     لانستتتتتتتت مج  يمل  ا  ت

ل   لانستتتتتتتتتب   لاكل حدىث تغي لاس    لاكدل ف امج مبدا لاكماج   بى يلستتتتتتتت  لي) ا  لاكتغي لاس 
لاكتييجوي     لانستتتتتب   يمل  ا  تؤدل لاكل حدىث تغي لاس    لانستتتتت مج  ىلاكت  تؤدل بدى هج لاكل 

 حدىث تغي لاس    لاكدل .
 ى   حجك  لاكتلج   بي  صى  لاكمضج ) ىلاكماج  تحد   يل لالآت :
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ف ب   لانصتدجد    حجك  لسجد ىا  لاكدل  كسب  مج صد يبدا بجن تلجع م  جديد Aيىضب لاكشل  ل
بستتتب  أيجدة    لانتلجا لاكحلىم  ىمه لاكأيجدة    لاكدل  يبدا لانستتتتب   بجكتألايد ىهذلا بدى خ يحلأ 

ك  م  لاى يؤدل لاكل أيجدة لاكدل  م  ل   ت  ي  لاكمضتتتتتج ) ال ا  لاكت جي لانصتدتتتتتجدل يىلاج  حج
ىحيث لا  لانصتدتتجد    حجك  لاكامجك  لاكلجمي  كذلا       %7لاى   %6لاكتىستته لاكذلات  بتستت  مايت  م   

ىلانصتدجد كي يستليه لانستم لا  ا  يستم  بجكتمى   %3لاى   %2تمى لاكامجك  لاى لانتتججي  ك  يتججىأ  
هبىل ماد     لاكمادنس لاكستتتتتجبي  كذلا ستتتتتى) يشتتتتتبد هبىلجً حجدلًا    لانستتتتتت مج  ىذك  يؤدل لاكل 

 لاكتمى لانصتدجدل بشدة ىهذخ لاكحجك  يليا  ييبج لاسي لاكببىل لاكذل يشب  لاكبجكى .
ف ات  هتج  حجك  لستتتتجد    لانصتدتتتتجد ىتلت ض ب   لانتتج  صد هبل م  Bيىضتتتتب لاكشتتتتل  ل

مستتىلاخ    م حي  لانتتاج  كذلا     لا   لاكماج  ستى) يد ه  جج  لان مج  لاكل تلليض لاكملأى  
ه لاك استتتمجكي  لاكمىجىدة كديبي ال لاكتىص)    لانستتتت مج  ال ا  ذك  يات   دي صيجي لاكلي  م  لاكستتتي

لادتحج   ؤىع لانمىلا  لاكمستت م ي  م  تجديد لانس مدتجتابي لاكمستتبيل  ل   لاكاميي  لانتتججي  
ىذك  يؤدل لاكل تلليض حجي لاكملأى  لاكستتيا  لاكل لاكحد لاكذل يتستتجى   ي  لاكملأى  لاكستتيا  مه 

تب   لالآنس ىهذلا يات  ب   ماد  لاستتتتب   لالآنس ستتتى) يحدد لاكحد لالأدتل ماد  لاى تستتت  لاستتت 
 كادي لانست مج .

ل دت  مج ستبا هى ا  حجك  لاكتلج   بي  لاكمضتج ) ىلاكماج  يمل  ا  تؤدل لاكل حدىث 
تىلاأ  مستتتي     مستتتى  لاكدل  ىذك  يىكد مىججس كىكبي  ت لالمي  تضتتلمي  لاى لاتلمجشتتي ف كذلا     

ديي  يؤلدى  ب   ستتتتتتتتتتتتتب  لاكدى لاس لاكتجج ي  هى حجك  لاكتدلال  بي  لاكمضتتتتتتتتتتتتتج ) ما ي لانصتدتتتتتتتتتتتتتج
 ىلاكماج .

 نستنتج مما سبق:
ا  مبدا لاكمضتتج ) يلستت  لي) لا  لاكتغي لاس لاكتييجوي     لانستتت مج  تؤدل لاكل حدىث تغي لاس  -1

مضتتتتتتتج ل     لاكدل  م  ل   لانستتتتتتتتب  ف امج مبدا لاكماج   بى يلستتتتتتت  لي) ا  لاكتغي لاس 
   لانستتتتتتتتتب   يمل  لا  تؤدل لاكل حدىث تغي لاس مضتتتتتتتتج ل     لانستتتتتتتتت مج  ىذك    لاكتييجوي 

يحدث تغي لاس    مستتتتتتتتتتى  لاكدل . ىهذلا يات  ىجىد   ص  تدلال  ىلا تبجل صىي  بي  متغي لاس 
 لانست مج  ىلانستب   ىلاكدل .
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 السياسات الاقتصادية 
   س ب أم  لاكلسجء لاكا يي ىججء ذك     1929شبد لانصتدجد لانى ب  لاأم  لسجد لبي ة  جي  

بستتب   دي تدل  لاكدىك     لاكحيجة لانصتدتتجدي  لانم  لاكذل د ج لاكاجكي لانصتدتتجدل لاكمشتتبى  جى  
ميتتج د ليتأ إكل لاكتتدلت  كحت  لالأأمت  لانصتدتتتتتتتتتتتتتتجديت  كتذلا  ت   تتدلت  لاكتدىكت     لاكحيتجة لانصتدتتتتتتتتتتتتتتجدي  

 ل م  لاج  تحييا  دد م  لانهدلا) كذلا     لاهي لاكحجنس لاكت  تتدل   يبج لاكدىك  ه : ض ى  
لاكمشتتتتتتتتتتتتتتتج يه لاكت  ن ييبتت  لاكيلتتجع لاكلتتجص  ييبتتج كييتت   بحيتبتتج ىلب  حجمبتتج م تت  لاكمتتدلا ع  -1

 ىلاكمستشليجس.

 لاكمشج يه لاكست لاتيجي  لاكلبي ة م   لاكسل  لاكحديدي  ىلاكمجء ىلاكلب بجء.  -2

 شه ىلانستغ   ىمته حجنس لاكغ  ىلاكت    بجلأساج  .حمجي  لاكمستبي  م  لاكج -3

 حمجي  لاكام  م  لانستغ   م  ل     ض لاكتش ياجس ىمتجبا  لاحىلا  لاكامج . -4

 لاددلا  لاكتيىد ى  ض لاكامي  لاذ ن يجىأ لا  يتىكل ذك  لاكيلجع لاكلجص . -5

 ملج ح  لاكتضلي ىلاكبلجك  ىلاكلسجد. -6

 0ىلاكح ى  حجنس لاكلىلا ل بسب  لاكلىلا ث  -7

 الدول من خلال ه ا التدخل الى تحقيق الاهداف الاتية تسعى
 لانستلدلاي لانم   كيمىلا د لاكىلتي للاكمجدي  ىلاكبش ي ف ىحمجيتبج م  سىء تىجي  لاكمىلا د -1

تحييا لالب  صد  ممل  م  لانستتتتتتتي لا  لانصتدتتتتتتجدل األاك  لاكتييبجس لاكت  تحدتتتتتت     لاكتشتتتتتتجل  -2
 لانصتدجدل

م  ل   تييي  حجنس لاكتلجىس بي  لان  لاد ىذك  يتي م  ل   لاتبجع لاكستا  كتحييا لاكمستجىلاة  -3
ستيجستجس يتي م  ل كبج لاستتيلجع صد  ماي  م  دلى  لانبتيجء ىلاتلجصبج  يل مشتج يه يستتليد 

 متبج لاكلي لاء.

 تى ي  لاكت مي  لانجتمج   كييضجء  يل حجنس لاكلي  -4

 ىك  لاكحدي   تحييا لاكتمى لانصتدجدل ىهذخ ه  لاكى يل  لانسجسي  كيد  -5

ىييدتد بجكستيجست  لاكمجكي  ب تبج تي  لاكستيجست  لاكت  تيىي  يل لاستتلدلاي لاني لادلاس الستياستات المالية: 
لاكاتجمت  ىلاكتليتجس لاكاتجمت  ىلاكتدي  لاكاتجي ببتد) تحييا لاكتىلاأ     لاكميألاتيت  لاكاتجمت  كيتدىكت  ىتحييا 

 مستىيجس  جكي  م  لانتتج  لاكلي  ىلاكسا  كمته حدىث لاكتضلي.
ستتتتيجستتتت  لاكمجكي  لاكل ستتتتيلي  لاكت   لاتب يس م  لاكمذه  لانصتدتتتتجدل لاكل ستتتتيل  تبد) لاكل لجتس لاك

تحييا لاكتىلاأ     لاكمىلاأت  لاكاجم  لال تستجىل لااي لادلاس مه لاكتليجس دى  لا  يلى  كبج لا ج     
تحييا لاهدلا)  جم  لال لا  لاكميألاتي  لجتس محجيدة كذلا لجتس لاكدىك  ن تتىستتتته    تليجتبج ىهذلا 
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   لاكتليجس تاتب خ لل لًا ن يجىأ لانصت لا  مت  ىتاتمد  يل لاكض لاو   يل    مىلاجب    لاكتىسه
 لاكأيجدة    لاكتليجس دى  لاكيجىء لاكل لانصت لاض لاكدلالي  لاى لاكلج ج .

 كذلا     لاكسيجس  لاكمجكي  تم   بتىد لاكمىلاأت  لاكاجم  ىلاكت  تتلى  م  صجومتي  همج: 
 اموعتين رئيسيتين همااولًا: الايرادات العامة وتقسم الى م

 لاني لادلاس لاكمحيي   -ا

 لاني لادلاس لاكلج جي   -  

 ثانياً: النفقات العامة وتقسم الى ماموعتين رئيسيتين هما
 لاكتليجس لاكجج ي  -ا

 لاكتليجس لاك اسمجكي  -  

تتلى  لاني لادلاس لاكمحييتت  م  لاكضتتتتتتتتتتتتتت لاوتت  ىلاكي ىض لاكتتدلالييتت  ىلاي لادلاس لام   لاكتتدىكتت   لامتتج 
لاني لادلاس لاكلج جي   تتلى  م  لاكي ىض لاكلج جي  ىلاكمستتتتتج دلاسف لامج لاكتليجس لاكجج ي   ب  لاكتليجس 
 لاكدى ي  م   لاك ىلات  ىلانجى  ىلاكتليجس لاك استتتتتمجكي  ه  تليجس لج و  م   شتتتتت لاء لالآنس  ىلاكمادلاس 

 ىتليجس لاكت سيع لانتشجوي   كذلا  ج  مججنس لاكسيجس  لاكمجكي  ه  
 لاكض لاو   -1

 لانجى   -2

 لانتلجا لاكاجي -3

 لاكي ىض لاكدلاليي  ىلاكلج جي  لاكت  تبد) لاكل لاكتىلاأ     ميألاتي  لاكدىك  -4

 لاكتمىي  بجكاجأ ال لاكتمىي  لاكتيدل ىلانددلا لاس لاكجديدة -5

 ما:يواد نوعان من ادوات السياسة المالية ه
لادىلاس لاى ستتتيجستتتجس تحيا لانهدلا) لاكمجكي  تييجويجً لال لاتبج تلدي لاهدلا) لاكستتتيجستتت  لاكمجكي  لاكل  اولا:

 ججت  تحييا لانهدلا) لاكحيييي  ىه : 
 .الضرائب التصاعدية -أ

 تدمج يم  لانصتدتجد     ت ة لاتلمج   ذك  يتلي  أيجدة لانتلجا لاكلي  ىلاكستيجست  لاكدتحيح  
ل   تيييت  لانصتلتجع لاكضتتتتتتتتتتتتتت يب     حتجكت  لاتللتجض     هتذلا لاكمجتج  ه  تحييا هتذلا لاكبتد) م 

 لاكدلى  ى  ه لانصتلجع لاكض يب     حجك  لا تلجع لاكدلى 
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 فاق.نالتغير في مستوى الا - ب

لا  لاكتمل لانستتتتتتتتتتتتتتتب ل  كيل د يجات  لاكتغي     مستتتتتتتتتتتتتتتى  لاتلتجصت  يلى  بليوتجً  ل  حتجنس 
مستتتىلاخ لاكستتجبا بل ض لا  شتتلص لانتلمج  ىتدت  لاكدلى  يستتتم  لانتلجا    مستتتى  ص ي  م   

 250ديتج     لاكشتتتتب   يى   ضتتتتتج لا  لاك لات  لاتللض لاكل   300ديتج  يتلا    400 لاتب  لاكشتتتتب ل 
ديتج  ب  ستيضتل  لاكل لانصت لاض لاى بيه   250ديتج  كذلا     لاتلجا هذلا لاكشتلص ك  يتللض لاكل 

تي يبجً لاكل لا    ديتج   300ملتتألات  م  لاج  لاكحلج   يل ت جم  لانستتتتتتتتتتتتب ل  لاكستتتتتتتتتتتجبا    حدىد 
 يت صيي مه لاكىضه لاكجديد 

 توزيع الارباح الرأسمالية. -حت
م  لاكما ى) ب    لاكشتتت لجس ن تاتمد  يل تغيي  ستتتيجستتتجس تىأيه لان بجب  يل لاكستتتجهمي  
   لاكمد  لاكيدتتي    اذلا لج  لانصتدتتجد  يل ىشتت  لاكدلى      ت ة لاتلمج      هذخ لاكشتت لجس ن 

لاكمستتتتتتجهمي  ىبجكالع لاذلا لج  لانصتدتتتتتتجد  يل ىشتتتتتت  لاكدلى       تيج  لاكل تلليض لان بجب  يل
م حي   لجء     لاكشتتت لجس تيج  لاكل تلليض مستتتتى  لان بجب لاكت  ت ىي تىأيابج  يل لاكمستتتجهمي  
ىبذك      هذخ لاكسيجس  تد   يل تدحيب لانىضجع لانصتدجدي  ىتحييا لاهدلا) لاكسيجس  لاكمجكي  

 بل يي  بي  مبجش ة
 .وميةالحك الاعانات -د

تيجتت  لاكتتدىكتت  لاكل د ي صلتتج تتجس مايتتت  م تت  لاكتتد ي لاكمىجتت  لاكل لاكيلتتجع لاكأ لا   لاذ يلى  
 لاكبد) م  ذك  هى لابيجء مستى  لاتلجصبي ىدلىكبي مستي ة ىبمج يحيا لاهدلا) لاكسيجس  لاكمجكي .

 .تعويضات البطالة -ه
اجليي     لاكام  ىذك  ييدتتتتتتتتتد ببج ه  لاكمبجك  لاكت  تيدمبج لاكدىك  كد ي لاكيىة لاكشتتتتتتتتت لاوي  ك   لاد لاك

 يتا  لانتلجا ىيلدي لاكسيجس  لاكمجكي 
 : ييدد ببج لاكسيجسجس لاكت  تبد) لاكل تحييا لانهدلا) لانصتدجدي  لانتي  ةدالادوات المقصو اً.  ثاني
: ييدتتد بذك  لا  تيىي لاكدىك  ب تشتتجء مشتتج يه تبد) لاكل تى ي  لدمجس  جم  ان تا  الم تاريع -1

 لاكبد) متبج هى تى     ص  م  ىلاكحد م   جه ة لاكبلجك م   مشج يه لاك ل ىلاكل ا ىيلى  

ييدد ببج هى لا  تيىي لاكدىك      ت ة لاكلسجد بيللض مادنس لاكض لاو    :التعديلات الضريبية -2
حتل يبيل مستتتتتتتى  لانتلجا حيىيجً ىمته لانصتدتتتتتتجد م  لاكىدتتتتتتى  لاكل م حي  لاكتدهى   امج    

 يب  حتل تمته لانصتدتجد م  لاكىدتى  لاكل حجنس لاكتضتلي تيج  لاكدىك  لاكل   ه مادنس لاكضت 
 م حي  متيدم  م  لاكتضلي.
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يلى  هتد) لاكتدىكت  م  ذكت  هى ملتج حت  لاكبلتجكت   .استتتتتتتتتتيعتاب موظفين في الوظتائف العتامتة -3
ىأيجدة مستتتتى  لاتلجا لان  لاد لاكاجليي     لاكام  لان لا  هذخ لاكستتتيجستتت  تأيد م   جه ة لاكبلجك  

 مستى  لانتلجا لاكميتا  لان لا  لاكبد) متبج هى أيجدة

تيجت  لاكتدىكت  لاكل لانصت لاض م  لاكجمبى     باض لانىصتجس ىلاكبتد) م  ذكت    .الاقتراض العتام -4
هى لاكتحىل ضتتتد مشتتتلي  لاكتضتتتلي ىتيج  لاكدىك  لاكل لاكتستتتديد لاكي ىض لاكل لاكجمبى     لاىصجس 

 لانتلمج  كد ي صىتبي لاكش لاوي .

لا تلجع لانستتتتتتتاج  تام   يل متب   تدمج ت ح  لاكدىك   .اعانات الانتاج وت تتتتتايع الاستتتتتتيراد -5
لا جتجس كيمتتجي  كأيجدة لاتتججبي حتل تيي  لانستتتتتتتتتتاج  ىتمته د ي كيمستتتتتتتتتتتى دي  حتل ن ت تله 

 لانساج 

تحج   لاكدىك   يل مستتتتتتتتتىيجس مايت  م  لانجى     ت  ه لانجى  لاكل   .الااور ومستتتتتتوياتها -6
لاكتضتتتتتتتتلي ىن تللض لانجى     مستتتتتتتتتىيجس م تلا  ن  ذك  ي  ه لانستتتتتتتتاج  ىي  ه مادنس 
 لاىصجس لاكلسجد حتل تحج    يل مستى  ميبى  م  لانتلجا.

 .اثار النفقات العامة
 تسبي لاكتليجس لاكاجم  بادد م  لالآ ج     لاكمججنس لانصتدجدي  لانتي  

ىلاكلدمجس ت  ي  لانتلجا  يل لانستب  . تسبي لاكتليجس لاكاجم     أيجدة لانستب   م  لاكسيه  -1
لمج تؤدل لايضتتتتتتتتتتتجً لاكل أيجدة لاستتتتتتتتتتتتب   لاكمجتمه    حجنس   ه لا جتجس لاكبلجك  لاى لاتشتتتتتتتتتتتجء 
 مشج يه جديدة تستى   لايدل  جمي  يتيجضى  لاجى  ىذك  يسبي    أيج ة مستى  لانستب  

 يى   لانتلجا لاكاجي  يل لانتتج     لاكمججنس لانتي . فاق العام على الانتاج .نتأثير الا -2

 لانتلجا  يل لاكلدمجس لاكاجم  لجكدح  ىلاكتاييي ىذك  يؤدل لاكل أيجدة لاتتججي  لان  لاد  أيجدة -أ

 تيديي لاكد ي ىلاكماىت  كيمتتجي  ىذك  يؤدل لاكل أيجدة لانتتج   - ب

لانتلجا  يل لاكبتي  لاكتحتي  ىذك  يشتتتتتتتجه لانستتتتتتتت مج  م   تى ي  ىستتتتتتتجول لاكتي  ىلاكمىلادتتتتتتت س  - ت
 .ىلاكمجء ىلاكلب بجء ىذك  يأيد م  لانتتج 

 .لا  أيجدة لانتلجا لاكاجي يؤدل لاكل   ه لانساج  ىللض لانتلجا لاكاجي ييي  م  لانساج  -3

ت  ي  لاكتليجس لاكاجم     تىأيه لاكدل . ىي ب  ذك  ىلاضتتحج  تدمج تيىي لاكدىك  بجتشتتجء مشتتج يه  -4
 تستليد متبج لاكلبيجس ذىل لاكدلى  لاكمتللض .

دة لاكتليجس لاكاجم  لاكل لاتشجء مشج يه جديدة ت  ي  لاكتليجس لاكاجم     ملج ح  لاكبلجك . تؤدل أيج -5
 تستى   لا دلاد لبي ة م  لان  لاد لاكاجليي     لاكام .
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 الفصل الخامس
 البنوك 

  البنك:
هى  بج ة    مؤستتتستتت  تتاجم  مه لاكتيىد ى مىمج  ا  لاكبتى  تيىي بستتتح  لاكتيىد لاكألاودة م  

بحتتججتت  لاكل لاستتتتتتتتتتتتتتتامتتجكبتتج لأب لاض ملتيلتت  لاكتتتجع ىتيىي بتتاص لاضتتتتتتتتتتتتتتبتتج لاكل لان  لاد لاكتتذي  يلىتى  
 للاكمست م ى ف.

بدا لاكت جي لاكمدتتتتتتت    بجكام  مه تشتتتتتتتىء  دد م  لاكبتى  لبتى  لاكىدلاوهف لاكت  تتىكل مبم   
لاكحلج   يل ىدلاوه لان  لاد ميجب  تيديي دتتلى  لايدلاع لأدتتحج  لاكىدلاوه تحس لاكلي  ى   لاكم حي  

لاكم لأي  لاكت  لالذس تستتتت    بادتتتدلا  لاكستتتتدلاس لاك جتي  م  تلى  لاكت جي لاكمدتتت    تشتتت س لاكبتى  
لاكمدتتتتتتتت  ي  تحس لاكلي  لال لاكتيىد لاكى صي  جتبجً لاكل جت  مه لاكبتى  لاكتجج ي   ي لاتتبل لالأم  لاكل 
لا  لادتتتتتتتتتتبب لاكبت  لاكم لأل محتل لًا كاميي  لاندتتتتتتتتتتدلا  ىلادتتتتتتتتتتبب بت  لاكبتى  ىبت  لاكدىك  ى   هذخ 

ى صي  لاكل ليا لاكىدلاوه لاكمدتتتتتتتتتتت  ي  لامج    لاكم حي  تحىكس ستتتتتتتتتتتيل  لاكبتى  م  لادتتتتتتتتتتتدلا  لاكتيىد لاك
لاكم حي  لاك جك   م  تلى  لاكت جي لاكمدتتت     يد تميأس ب جه ة لاكتلدتتتص لاكمدتتت    لاذ لادتتتبحس 
هتج  بتى  تجج ي  متلدتتتتتتتتدتتتتتتتت     متب لانوتمج  لاكتجج ل ىبتى  لال   متلدتتتتتتتتدتتتتتتتت     متب 

 لانوتمج  لاكايج ل ىبتى  لانوتمج  لاكأ لا   ىلاكدتج   
 وظائفه.البنك المركزي و 

ياتب  لاكبت  لاكم لأل    لاكدىك   مألًا كيستتيجدة لاكىلتي  ىلانستتتي لا  لاكمجك  ىلانصتدتتجدل كيدىك   
ىلاكبت  لاكم لأل هى مؤستتتتتستتتتت  ىلتي  تام   يل حمجي  لانستتتتتتي لا  لاكتيدل ىلاكمجك  كيدىك  إذ يحتل  

لجتس  مي  لاى لاكبت  لاكم لأل بجحتيجلجس لاكبيد م  لاكام س ىي لاص  تد ا لاكيىة لاكشتتتتتتتتتتتت لاوي  ستتتتتتتتتتتتىلاء 
 لاوتمج  ىيام  لبت  كيدىك  ىبت  لاكبتى 
 وظائف البنك المركزي في اي دولة 

ييىي لاكبتت  لاكم لأل بتادتتتتتتتتتتتتتتدلا  لاكاميت  لاكى صيت  ىلاكماتدتيت  بتجكيتد  لاكتذل يتلا  ة:لت اصتتتتتتتتتدار العم -1
ىلاكستتتتيجستتتت  لاكاجم  كيدىك   بى لاكذل يضتتتته لل  لاندتتتتدلا  ىحجي لاكتيد لاكمتدلاى  ىيشتتتت )  يل 

 تتليذخ 

ياتب  لاكبتت  لاكم لأل ميلتجً كيتدىكت  ىتشتتتتتتتتتتتتتتت   لادلا ة لاكبتت  مه لاكحلىمت     تتليتذ  بنتك التدولتة: -2
  لاكاجم  لمج ييىي بجلأشتتتت لا)  يل حستتتتجبجس لاكدىك  ىتت يي لاكي ىض لاكت  لاكستتتتيجستتتت  لانصتدتتتتجدي
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  يت لاكتدىك تدتتتتتتتتتتتتتتد هتج بمتج  يبتج  مييت  لانلتتتج  ىد ه  ىلاوتد لاكي ىض  لمتج ييىي بتت يي لاكمتد ى تجس 
 .ىلادلا ة لاكتيد لانجتب 

يتاتتجمتت  لاكبتتت  لاكم لأل مه لاكبتى  لمتتج تتاتتجمتت  لاكبتى  لاكتجتتج يتت  مه لان  لاد  بى بنتك البنوك:  -3
حتل  بتستتتتب  م  ىدلاوابج كدي  ىييىي باص لاضتتتتبج لمج ييىي بج جدة لدتتتتي لانى لاا لاكتجج ي  لاكت  ي

تمتيلبج لاكبتى  لاكتجج ي  ىبذك  يبتاد لاكبت  لاكم لأل    لاكتاجم  مه لان  لاد ىمتج ستتتتتتتتتتتتت  لاكبتى  
 لاكتجج ي .

ىد    لا  ىلاج  لاكبت  لاكم لأل هى مىلاجب  لاكليبجس لاكشتتتتتتتتتتديدة  يل لاكتي ملاأ اخير للإقراض: -4
لاىصجس لاكلىلا ئ   اتدمج يستتتتتتىد لاكذ   بي  لاكجمبى  ىتبتأ لاك ي     لاكجبجأ لاكمدتتتتتت    ىتلى  
لاكبتى  لانل   مشتتتتتتتتتتتغىك  بتدبي  لامى هج   ا  لاكبت  لاكم لأل ييىي بمىلاجب  هذخ لاكمىلاص) ىلاكت   
 تم   لاكتلضتتتتتتي  لاكألاود كيستتتتتتيىك . لال لا  لاكبت  لاكم لأل هى لاكجب  لاكىحيدة لاكت  تستتتتتتتليه لاتلجذ 

 لاكتدلابي  لاك أم  كماجكج  لانأمجس لاكمجكي  ىلاكتيدي  لاكت  يتا ض كبج لاصتدجد لاكدىك .

ييىي لاكبت  لاكم لأل بتت يي ىم لاصب  لاكي ىض لاكت  تيدمبج لاكبتى  ت  لًا لأهمي    مراقبة الائتمان: -5
هذخ لاكي ىض   يل حجك  لانصتدتتجد لاكىلت    حيجتجً تحتج  باض لاكيلج جس لاكل تمىي  بيتبمج 

  لاكبتى  لانل   ن تمي  لاكيد  لاكلج   م  لانمىلا   ىهتج يتدلال  لاكبت  لاكم لأل كتشتتتتتتتتجيه تلى 
لاكبتى   يل تيتديي لاكي ىض كبتذخ لاكيلتج تجس ى   لاىصتجس لال   يلى  لاص لاض لاكبتى  ألاوتدلًا    
لاكحتتدىد لاكم بىبتت  لاى لا  لانمىلا  تتتتد ا لاكل صتىلاس لاى صلتتج تتجس بي  م بىبتت  ىم  هتتتج  تتج  

ييىي بتيييتتد هتتذخ لاكي ىض    ل يا تت يي ىم لاصبتت  ليا لانوتمتتج  بىلاستتتتتتتتتتتتتتلتت  لاكبتتت  لاكم لأل 
 لاكبتى  لانل  .

يشتي  صجتى  لاكبت  لاكم لأل لاكل لا  لاهدلا) لاكبت  ه  لاكحلج   يل لانستتي لا   مهام البنك المركزي:
لاكتيدل ىضتتمج  صجبيي  تحىي  لاكامي  ىتشتتجيه لاكتمى لانصتدتتجدل. كذلا     لاكبت  لاكم لأل يؤدل 

 م  لاكمبجي ه  دد 
 لاددلا  لاكتيىد لاكمادتي  ىلاكى صي  -1

 لانحتلج  بجحتيجل  م  لاكذه  ىلاكام س لانجتبي  ىلاد لاتبج -2

تت يي لمي  لانوتمج  ىتى يت  ىليلت  كيتججى  مه متليبجس لاكتمى لانصتدتتتتتتتتتتتتتجدل ىلانستتتتتتتتتتتتتتي لا   -3
 لاكتيدل

 لاتلجذ لاكتدلابي  لاك أم  كماجكج  لاكمشل س لانصتدجدي  ىلاكمجكي  لاكمحيي   -4

 كام  لبت  كيبتى  ىمؤسسجس لانص لاض لاكمتلدد لا -5

 م لاصب  لاكبتى  لاكم لد  بمج يلل  س م  م لأهج لاكمجك  ىضمج  حيىا لاكمىد ي  ىلاكمسجهمي   -6

 لاكام  لبت  كيحلىم  ىلاكمؤسسجس لاكاجم  ىىلييبج لاكمجك  -7
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 تيديي لاكمشى ة كيحلىم      سي لاكسيجس  لاكمجكي  ىلانصتدجدي  كيدىك  ىليلي  تتليذهج -8

ييتجي بت ل ى يلت  لاى تاتجمت  ممتج تيىي بت  لاكبتى  لاكم لأيت  ىبت ل ىلاجبتجس لاتيلتس ببتج بمىجت  لاك -9
 صجتى  لاكبت  لاكم لأل لاى لال صجتى  ال  لاى لال لاتلجا دىك  تلى  لاكحلىم  لاكمحيي  ل  جً  ي 

 

 البنوك التاارية
 وظائف البنوك التاارية

تاتب  هتذخ لاكى يلت  م  لاهي لاكى تجو) لاكت  تيىي ببتج لاكبتى    قبول الودائع وتاميع المتدخرات. -1
لاكتجتج يت  ى يبتج تيىي لاكبتى  لاكتجتج يت  بتجميه ىدلاوه ىمتدل لاس لان  لاد لاذ تتحى     لاكتبتجيت  لاكل 
ميتتجدي  لبي ة م   ؤىع لانمىلا  ىتيىي لاكمدتتتتتتتتتتتتتتتج ) بتتاص لاضتتتتتتتتتتتتتتبتتج ىبلميتتجس م ومتت  ك  ى) 

 لاكل   ث لاصسجي ه   لاكميت ضي  ىلاحىلا  لاكتجج ة ىتيسي لاكىدلاوه

 ىدلاوه جج ي  لاى تحس لاكلي   -أ

 ىدلاوه لادلج ي  - ب

 ىدلاوه يجي  - ت

 ضتتتتتتتً  لمج ستتتتتتتبا ييىي لاكبت  بد ه  ىلاود  يل لاندلج لاس ىلاكىدلاوه لالآجي  ىكلت  ن ييىي بد ه  ىلاود 
 يل لاكحستتتتتتتتتتتتتتجبجس لاكجج ي  لاى تحس لاكلي  لأتبج يمل  لا  تستتتتتتتتتتتتتتح     لال ىصس بىلاستتتتتتتتتتتتتتل  

 لاكشيلجس.
ل  لاكي ىض لاكجأء لانلب  م  لادتتتى  لاكبت  ىيحيا لاكبت  لا بجحجً م  هذخ تشتتت تقديم القروض.  -2

لاكي ىض م  ل   لاكلجودة لاكت  يتيجضتتتتتتتتتتتتتجهج  يل لاكي ىض  ىكل  لاكبت  يتاجم  مه لادتتتتتتتتتتتتتى  
لاكتجع لانل ي   كذك   بى ن يستتتتتتتتتتتتتليه لاص لاض لج   لاكىدلاوه ب   يي  لا  يحتل  بتيد ستتتتتتتتتتتتجو  

بتتت  لا  ي لا   لاكح ص    لانص لاض ىذكتت  بتت لتتذ كميتتجبيتت  ليبتتجس لاكمىد ي  لمتتج ىلا   يل لاك
ضتتتتتمجتجس لج ي  ميجب  لانص لاض كل  يضتتتتتم  لاكبت   ىدة لاكي ض ى ىلاودخ    لاكمىلا يد لاكمتلا 

  ييبج م  صب  لاكميت ضي .

ييدتتتتتد بلدتتتتتي لانى لاا لاكمجكي  لاكتجج ي  ه   بج ة    لاص لاض كلت ة  خصتتتم الاوراق التاارية. -3
 جت  ييىي  جميد لامىلاك   يل شتتتتل  لمبيجنس لاى ستتتتحىبجس صدتتتتي ة  جكتجج  لاكذل ن ي ب     ت

بلدتتتتتتتي هذخ لاكلمبيجنس كد  لاكبت  بمج يتيب ك  لاكحدتتتتتتتى   يل صيم  لاكلمبيجنس  يل شتتتتتتتل  
تيىد ستتجوي  ميجب  لدتتي ماي  بستتيل هى  جودة لاكبت  ى مىكت  ىهذخ لاكلمبيجنس بجكبجً مج تلى  

بت  يحدتت   يل لاكييم  لانستتمي  كيلمبيجك  صدتتي ة لالآج  ى تدمج يحي  مى د لاستتتحيجصبج     لاك
 ىبذك  يلس   بحجً ياجد  سا  لاكلجودة ى مىكت  بجاضج   لاكل تسبي  لاكامييجس لاكتجج ي .
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ه  مؤستستجس مجكي  متلدتدت     مجج  محدد ىيمل  تدتتي) هذخ لاكبتى  البنوك المتخصتصتة.  
 حس  لبيا   ميبج لاكل لانت 

مىي  لاكمشتتتتت ى جس لاكدتتتتتتج ي  ىتلى  ص ىضتتتتتبج لىيي  تيىي هذخ لاكبتى  بت البنوك الصتتتناعية. -1
 لالآج  

 هذخ لاكبتى  تيدي تمىي س صدي ة ىلىيي  لالآج  كيأ لا ي   .الزراعيةالبنوك  -2

 ىه  لاكبتى  لاكت  تتلدص    بيه ىش لاء لاكام س لانجتبي   بنوك الصرف. -3

  لاكمحدىد ه  لاكبتى  لاكت  تيىي بتجميه لاكمدل لاس لاكدتتتتتتتتتتتغي ة لدم  ذىل لاكدل بنوك الادخار. -4
 م   دتجديا لاكب يد 

 ه  لاكبتى  لاكت  تيىي بتيديي لاكلدمجس كيجمايجس لاكتاجىتي  .تعاونيةالبنوك ال -5

ه  لاكبتى  لاكت  تيىي بتيتتتديي لاكي ىض ىلاكتستتتتتتتتتتتتتتبي س كيبيتتتديتتتجس  بنوك تنميتتة المتتدن والقرى. -6
 ىلاكمججكع لاكي ىي  كمسج دتبج    تم ي  مشج يابج لانست مج ي .
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 السابعالفصل 
 النقود والسياسة النقدية  

ه  ل  شتتتتتت ء يتمته بدتتتتتتل  لاكيبى  لاكاجي ىلىستتتتتتيل كيتبجد  ىمييجع كيييي ىىحدة كحستتتتتتج   النقود:
 لاكييي ىتاتب  مستىد جً كيييم .

يؤ     ض لاكتيىد    لاكستىا لاكمحيي  م  ل   تج ي خ    لانستاج   جذلا لاأدلاد   ض لاكتيىد 
 ض لاكتيىد ياتمد  يل لمي  لاكتيىد لاكمتدلاىك  ىستتتتتتتت    دى لاتبج  ذك  يؤدل إكل أيجدة لانستتتتتتتتاج ف ى 

دىن  لاذلا تي تدلاىك           ت لاس أمتي   ج  لاكا ض لاكلي  لاكذل يم   هذلا   100 م ً  مبي  صد خ 
 دىن . 300= 3*100لاكمبي  هى 

 ييدد بدى لا  لاكىحدة لاكتيدي  هى  دد م لاس لاتتيج  لاكمبي  م  شلص لاكل لال  ىلمج يي .
دىن  ىصجي هذلا لاكشتتتتلص بتستتتتديد   100ف صد لاشتتتتت   ستتتتيا  بمبي   A ض بج  لاكشتتتتلص لتل

ف بد ه  م  هذخ لاكستتتيا  لاكت  لاشتتتت لاهج م  لاكشتتتلص Bف  ي صجي لاكشتتتلص لBلاكمبي  لاكل لاكشتتتلص ل
دىن  صتتد دلا     تت  م لاس ىم تت    ض لاكتيىد لاكتتذل صيمتتت   100ف كتتذلا  تتج  لاكمبي  لاكتتذل صتتد خ Cل

تيىد  يل ميتتدلا  لاكتيىد لاكت  يحميبتتج لان  لاد لامتتج لاكتيىد لاكمتتدل ة    دىن . يتىص)   ض لاك 300
لاكبتى     تم     ضتتتتتتجً مبجشتتتتتت لًا كيتيىد ن  ستتتتتتا  لاكلجودة يؤ      لاندلج     لاكبتى  ىذك  ييي  
م  لميجس لاكتيىد لاكما ىضتتتتت  لاذ تتتجستتتتت  لاكلمي  لاكما ىضتتتتت  م  لاكتيىد  لستتتتتيجً مه ستتتتتا  لاكلجودة 

 يجً ىلمج ي ت : ىيمل  تىضيب ذك  بيجت
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9% 

7% 

5%  

150 200 250 

 متحتل لاكا ض لاكتيدل

 لمي  لاكتيىد لاكما ىض 

 سا  لاكلجودة

0 
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 ج  لمي  لاكتيىد   %7يىضتتتتتتتتتتتتب لاكشتتتتتتتتتتتتل  لاكمججى  لات   تدمج لج  ستتتتتتتتتتتتا  لاكلجودة  تد لاكميدلا 
 ج  لمي  لاكتيىد لاكما ىضتتتتتت    %9مييى  دىن  ىلاذلا لا تله ستتتتتتا  لاكلجودة لاكل   200لاكما ىضتتتتتت  ه   

 مييى  دىن . 150تتللض لاكل 
لمج ىلا  تلليض ستتتتتتتتتتتتتتا  لاكلجودة يؤدل لاكل أيجدة لاكلي   يل لاكتيىد نب لاض لانستتتتتتتتتتتتتتت مج  

أيتجدة لاكليت  لاكلي  لاكلاتج  ىيتتيت  متحتل لاكليت   ىلاكليت   يل  تتجدتتتتتتتتتتتتتت  لانتتتج  ىهتذلا يؤدل لاكل 
لاكلي  لاكل جب  لاكيمي  ىذك  يؤدل لاكل أيجدة لاكلميجس لاكما ىضتتتتتتتتتت  م  لاكستتتتتتتتتتيه ىلاكلدمجس ىلاكتجتل 

 لاكمحي  ىت  ه لانساج  لمج    لاكشل  لانت :
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

نً تستتتتل م  لاكشتل  لاكستجبا بج  لاكستيجستجس لاكتيدي  تجا  م  لاكتحلي      ض لاكتيىد مجج 
 كبج ىتيىد لاكبت  لاكم لأل إكل  سي هذخ لاكسيجسجس ىبمج يت وي مه لاهدلا) لاكسيجس  لاكمجكي  كيدىك .

يتي تلليل لاكستيجست  لاكمجكي     ىألا ة لاكمجكي     لاكدى  لامج لاكستيجست  لاكتيدي   يتي الستياستة النقدية:  
تلليلبج    لاكبت  لاكم لأل كيدىك  ىن تتلدتتت  لاكستتتيجستتت  لاكمجكي     لاكستتتيجستتت  لاكتيدي   ىيب أ دى  

 لاكبت  لاكم لأل    تلليل لاكسيجس  لاكتيدي  م  ل   صيجم  بجكى جو) لانتي : 
   ىلاكمادتي ف.لاددلا  لاكامي  للاكى صي -1

 لانحتلج  بجحتيجل  م  لاكذه  ىلاكام س لانجتبي  ىلادلا تبج. -2

لادلا ة لانوتمج  م  حيث لاكلمي  ىلاكتى ي  ىلاكتليل  بمج يتتجستتتتتتتتتتتتت  ىمتليبجس لاكتمى ىلانستتتتتتتتتتتتتتي لا   -3
 لانصتدجدل. 

P2 

q2 

D2 
 لالأساج 

0 

Dഥ2 
Dഥ1 

D1 

q1 

P1 

 لاكلميجس لاكمتتج 
 لاكتجتل لاكمحي 



 

37 
 

 لاتلجذ لاكتدلابي  لاك أم  كماجكج  لانلت نس لاكمجكي  لاكمحيي  ىلاكمشل س لانصتدجدي . -4

 كيبتى  لاكم لد  ىلاكمؤسسجس لاكمجكي  بجتىلا بج.لاكام  لبت   -5

لاك صجب   يل لا مج  لاكبتى  بمج يلل  ستتتتتتتتتتتت م  لاىضتتتتتتتتتتتتج بج لاكمجكي  ىضتتتتتتتتتتتتمج  حيىا مىد يبج  -6
 ىمسجهميبج.

 لاكام  لبت  كيحلىم  ىلاكمؤسسجس لاكاجم  ىىلييبج لاكمجك . -7

 يذهج.مسج دة لاكحلىم     مجج  ديجب  لاكسيجس  لاكمجكي  ىلانصتدجدي  لاكم وم  ىلاكي  تتل -8

يتضب م  لاكتيجل لاكسجبي  لا  سيجس  لاكبت  لاكم لأل ن تتلد     لاكسيجس  لاكمجكي  ىلاكتتسيا 
مابج. كذلا تا ) لاكستيجست  لاكتيدي  ه  تي  لاكستيجست  لاكت  يلى  مججكبج   ض لاكتيىد ىمج يؤ    يبج 

كتتجول م  حيث لميتبج ىستتتتتتتتتت    تدلاىكبج ىدى لاتبج ىلاكتج ي     حجي لانوتمج  لاكممتىب ىشتتتتتتتتتت ىل  ىلا
لاكتججم   ت  م  حيث مج يسمل بليا لاكتيىدف كذلا  ج  سيجس  لاكبت  لاكم لأل تام     هذلا لانلج  
لاكذل يتضتتتتتتتتتتتتتم  لمي  لاكتيىد أيجدة لاى تيص  ىتشتتتتتتتتتتتتتجيه لانوتمج  كأيجدة ليا لاكتيىد لاى لاكالع م  

 ل   لادىلاس مايت  يمج سبج لاكبت  لاكم لأل لاكذل يمل  تيسيي لادىلات  لاكل تى ي  همج:
 دىلاس لاكتيييدي  ىلاكلمي .لان -ا

 لاندىلاس لاكتى ي . -  

 ىلاندىلاس لاكتيييدي  تيسي لاكل      لاصسجي ه : 
  مييجس لاكسىا لاكملتىح . -1

 سا  لا جدة لاكلدي. -2

 لانحتيجل  لاكتيدل -3

لامج لاندىلاس لاكتى ي  كيستتتتتتتتتيجستتتتتتتتت  لاكتيدي   ب  تستتتتتتتتتتلدي كي صجب  ىلاكستتتتتتتتتيل ة  يل لمي  لاكتيىد ىحجي 
 لانوتمج     باض صلج جس لانصتدجد ىم  لاندىلاس لاكتى ي  كيسيجس  لاكتيدي  ه : 

 لاك صجب   يل لانوتمج . -1

 لاك صجب   يل لان ددة لانجتبي . -2

 يمل  تىضيب لاندىلاس لاكسجبي  ىلجنت :
 عمليات السوق المفتوحة. 1

ييدتتتتد بجكستتتتىا هى  مييجس لاكبيه ىلاكشتتتت لاء    لاكستتتتىا لاكمجك  كيستتتتتدلاس ىهذخ لاكامييجس لاكت  
ييىي ببج لاكبت  لاكم لأل تتىص)  يل هد   م  حيث لمي  لاكتيىد    لاكستتتىاف  جذلا لج  هد) لاكبت  

  يضتتتتتا    لاكستتتتتىا هى أيجدة لمي  لاكتيىد    لاكستتتتتىا ىتدلاىكبج  جت  يامد لاكل  مييجس لاكشتتتتت لاء كل
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تيىدلا ىلاذلا لج  لاكبت  يبد) لاكالع  جت  يتج  تحى  مييجس لاكبيه لاذ يبيه ستتتتتتتتتتتتتتدلاس كيستتتتتتتتتتتتتح  م  
لاكستتتتىا لميجس م  لاكتيىد ىذك  م  ل   لاتبجع لاستتتتجكي  مشتتتتجا     حجكت  لاكشتتتت لاء ىلاكبيه بحيث 

جستتت  تتلي  ي ب  لاكمشتتتت ل    لاكشتتت لاء ىي ب  لاكبجوه    لاكبيه    لاكحجكتي  لاكمذلى تي  ىهذخ لاكستتتي
 سىا مجك  تشيل حتل تلى  ذلاس  ج يي   جكي .

 . سعر اعادة الخصم2
م  لاصدي لاكىستتجو  لاكت  لاستتتلدمتبج لاكبتى  ىييدتتد بستتا  لا جدة لاكلدتتي هى  بج ة    ستتا  
لاكلتجوتدة لاكتذل يتيتجضتتتتتتتتتتتتتتتجخ لاكبتت  لاكم لأل م  لاكبتى  لاكتجتج يت  ميتجبت  لا تجدة لدتتتتتتتتتتتتتتي متج كتديبتج م  

ميجب  مج ييدم  كبج م  ص ىض لاى ستتتي) تم   هذخ لانى لااف ىتتشتتت  لىمبيجنس ىلاذىتجس لأتي  لاى 
لاكبتى  لاكم لأي  م  ىصس لآل  لاستتتتاج  لا جدة لاكلدتتتتي كديبجف ىتبد) ستتتتيجستتتت  لا جدة لاكلدتتتتي لاكت  
تتبابج لاكبتى  لاكم لأي  لاكل أيجدة لاكتلجكي) لاكت  تتلبدهج لاكبتى  لاكتجج ي ف لامج لاذلا لا لادس لدتتتتتتتتتتي مج 

ذىتجس لأتي     حجك    ه ستتتتا  لا جدة لاكلدتتتتي ىبجكتجك   جتبج ن تشتتتتجه كديبج م  لىمبيجنس لاى لا
لاكبتى  لاكتجتتج يتت   يل لدتتتتتتتتتتتتتتي متتج كتتديبتتج م  لاى لاا تجتتج يتت  ىببتتذخ لاكل ييتت   ب  تييتت  م  لاكلميتت  
لاكما ىضتتتتتتتت  م  لاكتيىدف لامج لاذلا لا لاد لاكبت  لاكم لأل لا  يأيد م  لمي  لاكتيىد لاكما ىضتتتتتتتت   بى ييىي 

ىبجكتجك   ج  لاكبتى  لاكتجج ي  تستتتتبد  مج كديبج م  لىمبيجنس بتيىد بتلليض ستتتا  لا جدة لاكلدتتتي  
 بيدد لاص لاضبج  تؤدل لاكل ليا تيىد جديدة.

 . الاحتياطي النقدي3
تاتب  تستتب  لانحتيجل  لاكتيدل م  لاندىلاس لاكمستتتلدم     لاك صجب   يل لانوتمج  لاكذل يؤ   

تستتتتتتب  م  لاكىدلاوه لاكجج ي  ىتحس        ض لاكتيىدف ىتستتتتتتب  لانحتيجل  ه  لا دتتتتتتدة ستتتتتتجوي  تم  
لاكليت  لاكت  كتد  لاكبتى  لاكتجتج يت  ىيحتل  ببتج لاكبتت  لاكم لأل ىتيتأي لاكبتى  لاكتجتج يت  بتيتديمبتج كت  
بجنضتتتتتتج   لاكل تستتتتتتب  ستتتتتتيىك  لاكألامي  يل ضتتتتتتبج لاكبت  لاكم لأل  يل لاكبتى  لاكتجج ي  ىذك  يتي تباج 

 ك ىضجع لانصتدجدي .
 م ج : 

نكألام   يل لاكىدلاوه لاكجج ي  ىلالآجي  لاكت    ضتتتتتتبج لاكبت  لاكم لأل بيغس تستتتتتتب  لانحتيجل  لا
 يل لاكىدلاوه لاكجتتج يتت  لمتتج ىلا   %12 يل لاكىدلاوه نجتت  ىلاكتى ي   %7ه :  1995لان دت   تتجي 

ى يج ك حىلا  لانصتدتجدي  مه لاكايي لا  لاكبتى    % 30-%25تستب  لاكستيىك  لانكألامي  لجتس تت لاىب بي   
 سيىك  لا يل م  تسب  لاكسيىك  لانكألامي . لاكتجج ي  صد تحتل  بتسب 

يتضتتتتتتب ممج ستتتتتتبا لا  لاكبت  لاكم لأل صد يامد  يل   ه تستتتتتتب  لانحتيجل  ىتستتتتتتب  لاكستتتتتتيىك  
 تدمج يبد) لاكل لاكحد م  لانوتمج  كادي لاكتىسه     ميي  ليا لاكتيىد ىبجكتجك  لاكحد م    ضبجف 
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 ميي  لانوتمج  كألادة ليا تيىد  ىبجكالع يامد لاكل للض تستتتتتتتب  لانحتيجل  لاكل لا لاد لاكتىستتتتتتته   
 لاكىدلاوه ىبجكتجك  أيجدة   ض لاكتيىد.

 اما عن الادوات النوعية فهي: 
تبتد) لاك صتجبت   يل لانوتمتج  لاكل لاكحتد م  صتد ة لاكبتى  لاكتجتج يت   يل  الرقتابتة على الائتمتان. .1

   متب لانوتمج  مبجشتتتتتتتتتت ة ىذك  بل ض ستتتتتتتتتتي) لا يل لاى حد لا يل ك وتمج  ن يتججىأخ لاكبت   
متب لانوتمج  ىذك  ببد) لاكحد م  ليا تيىد لاكىدلاوه مبجشتتتت ة دى  لانتت ج  حتل يتحيا ذك   

 لاكحد م  لانوتمج  لتتيج  كسيجس  لال  .

ىذك  يتي م  ل   تىجي  لاكبت  لاكم لأل لاكل لاكبتى  لاكتجج ي    الرقابة على الارصدة الاانبية. .2
جتبي  ىذك  بغ ض لاكحلج   يل ستتتتتتتتا  حتل تيي  م  لانحتلج  بج دتتتتتتتتدة لبي ة    لاكبتى  لان

دتتت ) لاكامي  لاذ لا  لاكام س لانجتبي  لاكت  تىد بج لاكبتى  لاكتجج ي     لاكبت  لاكم لأل تستتتبي 
    لاستتتتتتتتتتتتتتي لا  لاكامي  لاكمحيي  ىكل  لانحتلج  ببج    لاكلج   يؤدل لاكل صي  لاكمىدع متبج كد  

لاكبت  لاكم لأل م  لاكتحلي لاكبت  لاكم لأل ممج يأ أع لاستتتتتي لا  ستتتتا  لاكدتتتت ) حيث يييد ميد ة  
بستتتتتتتتتا  لاكدتتتتتتتتت ) ىكذك   ج  لاكبت  لاكم لأل ي لاص  لان دتتتتتتتتتدة    لاكلج   ىبجكتجك  يتدل     

 تىجي  لاكبتى  لاكتجج ي  تحى تحىي  لاكام س لانجتبي  لاكل لاكلج  .

 محددات صياغة السياسة المالية في الدولة
 كدىك  ىهذخ لاكاىلام  ه :تىجد مجمى    ىلام  تؤ      لاكسيجس  لاكمجكي  لاكت  ت سمبج لا
 اولا: دراة الوعي الضريبي في الماتمع وواود اهاز اداري كفو 

تاد لاكضتتتت لاو  لاحد لاك ىلا د لانستتتتجستتتتي  ك ي لادلاس لاكاجم     لاكدىك  لمج ىلا  لاهمي  لاكضتتتت لاو  
م  بي  بتىد لاني لادلاس لاكاجم  تاتمد  يل د ج  تيدي لاكدىك  م  لاكتجحي  لانصتدتتتتتجدي  لاذ ليمج لجتس 

دىك  متيدم  لاصتدجديج  ج  تسب  لاكض لاو  لاكل لاني لادلاس لاكاجم  تلى  لا يل متبج    لاكدى  لانص  لاك
تيدمجف لمج ىلا  حدتتتيي  لاكضتتت لاو  تاتمد  يل  دة لامى  لاهمبج لاكلجص  لاكضتتت يبي  ىهذخ تاتمد  يل 

  . لاصتدجد لاكدىك  ى يل لاكى   لاكض يب  ىللجءة لاكجبجأ لاندلا ل لاكذل ييىي  يل تحدي  لاكض يبي
ييدتد بجكى   لاكضت يب  لا  يلى  كد  لاكملي) بد ه لاكضت يب  شتاى  ىلت  بجنوتمج  يحلأخ 
 يل  دي لاللجء دلي  لاى باض م  دلي  ى دي لاتبجع لاستتتتتتجكي  لاكتب   م  د ه لاكضتتتتتت يب  لاكمت تب  
 يل دلي  لمج ىلا  لاكى   لاكضتت يب  ياتمد  يل شتتاى  لاكمىلال  بجكادلاك  ىلال ص لاكمستتؤىكي     

  تىأيه لاكتليجس لاكاجم  حتل يشتتتا  لاكمىلال  بجستتتتلجدت  متبج  يل شتتتل  لدمجس تيدمبج لادلاء ىحستتت 
ك  لاكدىك ف لمج ىلا  ىجىد جبجأ لادلا ل ذى للجءة  جكي  يتىكل شتتتتؤى  لاكضتتتت لاو  لابتدلاء م  لاكتشتتتت يه 
بست  صىلاتي  لاكضت يب  ىتحديد تستببج م ى لا بجكيىلاوب لاكتت يمي  لاكت  تت جي تي  لاكيىلاتي  لاكل لاج لاءلاس 
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ىلاتتبجء بجك بل ىلاكتحدتي  كل  هذخ لانمى   يل د ج  لبي ة م  لانهمي  بجكتستب  كىلاضتا  لاكستيجست  
لاكمجكي  لاكذي  يلتج ى  م  بي  تي  لاكستتتتتتيجستتتتتتجس مج ي وي ىضتتتتتته لاكدىك  بجكتستتتتتتب  كيى   لاكضتتتتتت يب  
ىمتتتد  تيتتتدي ىللتتتجءة لانجبأة لاندلا يتتت  حيتتتث لا  كللتتتجءة لاكجبتتتجأ لاندلا ل دى لا مبمتتتج    لاكحتتتد م  

 لاكتب   لاكض يب  ىأيجدة لاكى   لاكض يب .
 ثانيا: مدى تقدم المؤسسات العامة وكفا تها

تتىكل لاكمؤستستجس لاكاجم  مستؤىكي  لاكتليجس لاكاجم  لاكملدتدت  كبج    لاكمىلاأت  كل  مؤستست   
   مجج  لالتدتتتجدتتتبج ىلمج ي ستتتي كبج    لاكمىلاأت   يل لالت ) تيستتتيمجتبج ىتدتتتتيلجتبج ىبجكتجك  

كمستتتتتتتى  لاندلا ة    لاكمؤستتتتتتستتتتتتجس لاكاجم  دى لا مبمج    لانستتتتتتتلجدة م  لاكتليجس لاكاجم  كتحييا  ج   
لانهدلا) لاكت  ي يدهج ىلاضتتتاىلا لاكستتتيجستتت  لاكمجكي   جتبي  تدمج ي ستتتمى  ستتتيجستتتتبي يلتج ى  مج ي وي 
مستتتتتى  للجءة لاكمؤستتتتستتتتجس لاكاجم  كذلا  ج  لاكستتتتيجستتتتجس لاكت  ت وي مؤستتتتستتتتجس ذلاس للجءة  جكي     

يل ىلاكتت يي ن تمج   لاكستتتتتيجستتتتتجس لاكت  ت وي مؤستتتتتستتتتتجس ذلاس للجءة لاص  م  حيث لاكتلليل لاكتلل
 ىلاكتت يي ىلاك صجب .

 ثالثا: واود سوق مالي 
تاتمد للجءة لاكستتتتتيجستتتتتجس لاكت  يمج ستتتتتبج لاكبت  لاكم لأل    لاكت  ي       ض لاكتيىد ىلاكت  ي  

ف  جذلا ىجد ستتىا مجك   اج  لج     لميتبج بجكستتىا لاكمجك  ىلاكت  تا ) بستتيجستت  لاكستتىا لاكملتىح 
كيستتيجستتجس لاكت  يؤديبج لاكبت  لاكم لأل ا    اج     لا مج  هذخ لاكستتيجستت ف ىبجكالع    حجك   دي 

 ىجىد سىا مجك   اج  صد تلش  لاكسيجسجس لاكت  ييىي ببج لاكبت  لاكم لأل.
 رابعا: واود اهاز مصرفي قادر على اعل السياسة النقدية في خدمة السياسة المالية

ييدتتد بجكجبجأ لاكمدتت    لاكبتى   يل لالت ) لاتىلا بج لاكتجج ي  ىلاكمتلدتتدتت  ىلاكم لأي  لاذ 
يلى  دى  لاكبتى  لاكتجتج يت  هى ليا تيىد لاكىدلاوه ىذكت  يؤ        ض لاكتيىد ىمتج كتت  ي  ستتتتتتتتتتتتتتا  
لاكلجودة ىمتب لانوتمج  لاكت  تمج ستتتتتبج لاكبتى  لاكتجج ي  م  ت  ي     لانستتتتتت مج  كذك   ج  لاكستتتتتيجستتتتت  

جكي  لاكت  تىضتتتتتته كدىك  مج  يبج جبجأ مدتتتتتت    متلجم  ى اج  تلتي)    لاكستتتتتتيجستتتتتتجس لاكمجكي  لاكم
 لاكت  تىضه كدىك  لال   ن يىجد  يبج جبجأ مد     اج .

 


